

POKROK ZAPADU

Weekly Edition. Published by Pokrok Zapadu Printing Co. 221 So. 12th St. - Tel. 105.

Tiskárna: 1211 11th 18th ulice

Vychází každou úteru.

Vydává Tiskárské Društvo.

Hlavní redaktor: JAN ROBIČEK

PROPLATBY: Pro Spojené Státy a Kanadu oběh 20 na rok...

DO PŘED: předplácí se na rok \$1.00.

ZARILEY PEREZ: jsou nejoblíbenější, když se koupí na počtu...

OHĽÁSKY: Drobné a různé ohlášky vyzvěrajícím pouze...

Adresujte jednoduše: Pokrok Zapadu, Omaha, Neb.

POKROK ZAPADU Omaha, Neb.

Omaha, dne 1. červce '96

STŘEBRAŘI NÁM HODLÁJÍ ZJEDNATI zlaté časy pomocí stříbra. Hm, hm!

DLE ČASOPISŮ POPULISTICKÝCH JEST PRY situace hroživou. Možná — ale jen pro populisty.

CAR TRPÍ, DLE ZPRÁV TELEGRAPICKÝCH, ZLUTENKOU. To se nejspíše nakazil se od Li Hung Čanga.

CLEVELAND ZA OBĚ SVĚ HLŮTY vetal celkem 522 různých předloh, což jest pětkrát více, než věichni předchůdci jeho dohromady.

LETŮŠNÍ BITVA PRESIDENTSKÁ VYBOJOVÁNA bude na západě, neboť jedině ten, pro koho státy západní a severozápadní půjdou, zvolen býti může.

DEMOKRATICKÁ NÁRODNÍ KONVENCE poskytne nám toho zvláštního divadla, že bude prvou konvenecí, která administraci vlastního svého presidenta neschválí.

ČASOPISY ANGLICKÉ NEJSOU SPOKOJENY s republikánskou platformou národní. Při svých projevech nespokojenosti zapomínají, že platforma ta sestavena byla pro lid americký a ne pro syny Albionu.

NADĚŠNÍ PÁNŮ DEMOKRATŮ V ZÁJMU postavení stříbrašského předáka Teller v čelo listku, začíná rychle ochabovati, neboť "demokratismus" jeho není takým, aby vzbuzovali mehl důvěru v řadách stoupenců Jeffersona a Jacksona.

PŘÍKLAD, DÁVANÝ NĚKTERÝMI ZE STÁTŮ západních, kteréž bodnouti se snaží stranu, kteréž za přijetí do svazku Unie jsou zavázáni, jest úkazem politické nevděčnosti, kteréž na štěstí rovně není v dějinách amerických.

STŘEBRNOU MĚNU MAJÍ V BOLIVII, Columbiu, Číně, Ecuadoru, Indii, Japonsku, Mexiku, Persku, Peru, Střední Americe a Tripoli. Celý vzdělaný svět má měnu zlatou i stříbrnou, ale naši stříbraři chtějí, abychom se připojili k zemím svrchu zmíněným.

V DEMOKRATICKÉ KONVENCI NÁRODNÍ bude zasedati 906 zástupců z nichž 578 má nařízen hlasovati pro stříbrnou měnu a 328 pro zlatou. Jest tedy zjištěno nade vši pochybnost, že stříbraři v demokratické konvenci zvítězí.

DĚLNICTVO PO CELÉ SEMI RADUJE se nad tím, že dostalo se mu příležitosti přístho prosince hlasevati za presidenta pro muže, kterýž jest reprezentantem zásady: "americký trh pro amerického výrobka a americkou mzdu pro amerického dělníka."

VYJÁDRĚNÍ CLEVELANDŮVO, že jedinkým přáním jeho pro budoucnost jest, aby jakožto prostý voják v řadách sloužil mohl, připomíná nám, že již před zlatými McKinley podobného přání měl a dle toho se také zachoval, kdežto Cleveland tehdy za sebe — zjednal náhradníka!

HROM A PRŮLO, JEME MY TO CHLA plet. Umíme při každé příležitosti spírati "Haj Slované" a tváří "hrom a pěklo," ale když se o to jedná o novatí pár nepatrných centů na pomník spisovatelů písně té, která tak nešťastněkrát nás rozjízila, jsme tihl jak myši. Ze všech našich tisíců odhřatelů jeden jediný přispěl k tomu účlu. Slovo máme dost, ale skutek utek.

STŘEBRAŘI LHOU, že chtějí svobodnou ražbu stříbra i zlata, ač dobře vědí, že kdybychom měli svobodnou ražbu stříbra, neměli bychom žádné sláto v oběhu. Co chtějí jest pouze a výhradně stříbrnou měnu, kdežto republikáné chtějí měnu stříbrnou, zlatou a papírovou, jako jsme měli a máme a za jaké prospívala země měrou bojnou, pokud jsme měli ochranu celni.

NEP CHYBUJEME OVĚM ANI DOTY málo, že by senátor Teller přijmou demokratickou nominaci presidentství, kdyby mu nabízena byla, leč naději podobnou těšiti se nemusej — jsouť hrozný kyselí. Ovšem možná dost, že dostane se nominace nějaké někdejšímu republikánu — jako na příklad Boisovi z Iowy — leč ten musí již býti demokratem dosti dlouho, aby byl nejen pro svobodnou ražbu, ale i pro svobodný obchod.

NEWYORSKÝ SENÁTOR HILL PATRŮNĚ jest také jedním z těch, kteří neví, kdy mají dost. Vzdor tomu totiž, že při posledním ucházení se o úřad guvernéra poražen byl většinou přímo zdraouf, chce to přec zkoušiti znova. A přec jest dosti starým politikákem, aby si vypočítati na prstech mohl, že strana jeho ani té nejmenší vyhlídka na vítězství v New Yorku mítí nebude.

PREZIDENT REPUBLIKY TRANSVAALSKÉ, Paul Krüger, ukázal, že skutečně jest tak dobrým státníkem, za jakéhož rozhlášován byl. Změnil trest smrti, nad čtyřmi vůdci vpádu vynešený, v pokutu \$125,000 každému, což, zvláště pro pokladnu republiky, jest lepším a prospěšnějším, než jich popravení a pánům dáno zároveň za vyučenu měrou nejvyšší.

JELI PRAVDOU, že REPUBLIKÁNSKÁ delegace coloradská, kteráž od strany se odrhla, skutečně reprezentuje smýšlení veškerého obyvatelstva státu toho, tu mohli by si demokraté tamní ušetřiti práci a poslati tužž delegaci do národní konvence demokratické a pak-li že ani ta Tellerovi nominace presidentské nedá, mohla by zrovna odjeti do konvence populistické. Vždyť přec kdo prý tuče, bude mu otevřeno a snad přec někde pánům na vějtěku sednou.

ZA POSLEDNÍCH JEST ROKŮ, DLE zpráv statistických, událo se ve Spojených Státech 44,000 vražd a zabítí a v plných čtyřech pětinach veškerých těchto případech vyvázli vrazi úplně beztrestně a pouhá jedna šestnáctina, 723, odpýkalo jich zločin svůj na popraviti. A pak se ještě divíme, že lid tak často s průběhem zákona spokojen není a vykonání spravedlnosti a potrestání zločince do vlastních rukou svých bere.

VĚROBECNĚ SE POČÍNÁ DOZNÁVATI, že blíží se pozvolna již čas, kdy v továrnách opět pracovati se započne, kdy dělnictvo naše dosti práce mítí bude, kdy rostoucímu schodku přitř se učiní a s uplácením dluhu národního se počne, kdy klesne přívoz a příjem ze cla vstoupne a kdy peníze zůstanou v našich vlastních kapsách a všeobecný blahobyt opět se vrátí. A to vše stane se skutkem vítězstvím strany republikánské.

JELI SKUTEČNĚ "ZLOČIN Z ROKU 1873", jak stříbraři nám tvrdí, zodpovědným za stávající všeobecnou tíseň, tu mohli by nám páni vyevětliti, proč nastaly nám špatné časy teprve se zavedením demokratického svobodného obchodu. "Zločin" z roku 1873 následován

byl plnými dvaceti roky nevyrovnaného blahobytu a je-li tvrzení stříbrařů pravdivým, tu vzalo to plněch 30 roků, než ovace přinesl.

JEM CO JE PRAVDA? ČASOPISY evropské co týče se poměrů amerických, jsou výborně informovány! Tak ku příkladu dočtáme se v Národní Politice, že "Mac" Kinley zasedal na stoli presidentkém v letech 1888—1893 a že následkem toho zákonem celním v letech těch přijatým, jména jeho se dostalo. — Podávaj-li listy české štenářům svým i z ostatních světů díle takové nejmysly, jako z Ameriky, tu věst jim pořádně bulky na nos!

ANGLICKÉ ČASOPISY NEČERÝ PŘI spívají hřívnu svou ku zvolení McKinleyho, neboť při projednávání platformy republikánské zřejmě a bez okolků přit, že "ochranu celni, ku kteréž strana jest zavázána, poškozen bude obchod anglický právé tak, jako před tím". Předpověď tato ovšem plnou měrou se jma vyplní, při tom ale dělnictvo naše těšiti se může tou jistotou, že, čím více v továrnách anglických se bude zaháliti, tím více za to v našich vlastních pracováno bude. — Utěcha tato jest sice sobeckou, nicméně jest ale lidskou.

OSMÁCT STÁTŮ — CONNECTICUT, Delaware, Illinois, Indiana, Iowa, Maine, Maryland, Massachusetts, Michigan, Minnesota, New Hampshire, New Jersey, New York, Ohio, Pennsylvania, Rhode Island, Vermont a Wisconsin — postadí ku zvolení presidenta a ty všechny jistě půjdou republikánsky. Státy tyto mají v elektrální koleji 238 hlasů volitelských, což jest o 14 více, než ku zvolení presidenta zapotřebí jest. Mimo uvedených států získají ale republikáni jistě ještě několik jiných, tak že bezpečně na větší většinu počítati možno.

V KANADĚ ODBÝVALY SE MINULÝ týden volby sněmovní a výsledek jest ten, že poražení konservatívi a většinou nad dvacet zvoleni liberálové. Hlavní otázkou v zápasu tom byla otázka školská v provincii Manitoba. Provincie tato drahdy povolala peníze k udržování katolických farních škol, v posledních dobách však odepřela povolení toto. Vláda Kanadská usilovala o donucení Manitoby, aby i nadále pečováno bylo o udržování škol katolických, avšak s tímto svým požadavkem padla. Strana liberální jest též pro reciproční smlouvu se Spojenými Státy.

KDYŽ PŘED NĚKOLIKA MĚSICI docházely zprávy o uzavření tajné smlouvy mezi Ruskem a Čínou, smály se časopisy anglické tomu, že by tím obchodní zájmy Anglie na dalším východě poškozeny snad býti mohly, leč nyní zpívají již jinou. Podobně jako v Evropě, tak i v Asii stojí Francie po boku Ruska a tyto země dělí se tam nyní o kontrakty a výsady, jež vládou čínskou v poslední době zadávány jsou a na Anglii zbývají — pouhé drobcečky se stolů. A tak možná dost, že bude to otázka obchodní a ne politická, kterouž by dávno očekávaná krize na východě vyvolána býti mohla.

PAPĚ JEST PŘEC JEN DOBRÝM politikákem! Žádný z předchůdců jeho a ani jim samým nevykonan dosud tak výborný krok diplomatický, jakým osvědčilo se býti zakročení jeho u něguše Menelika v zájmu propuštění italských zajatců, kteří do rukou Habešanů padli. Zakročení toto setkalo se po celé Italii s neobyčejným souhlasem a i sama vláda chtěla se býti povinnou prohlásiti ve sněmovně, že "svatému otcí" neobyčejnou vděčností zavázána se cítí. Všeobecně se doznává, že od zrušení světského panství papežského nečiněno se strany církve nic tak úspěšného k dosažení smru mezi státem a církví, jako tento krok papežův.

DEMOKRATÉ SE STYDÍ ZA SVĚ VLASTní dílo. Dali nám celni opravu Wilsonova, ale nechtějí se o rádi by viděli, aby se vůbec o celni otázce více nemluvilo, aby lid nerozhodnul, zda-li uznává tu opravu za dobru a prospěšnou a chtějí by omeštili zápas volební pouze jen na otázku stříbra. To ale nepůjde. Lid ví, že v otázce peněznel nestala se v podstatě žádná změna za minulá tři roky. Máme teď měnu zlatou, stříbrnou a papírovou tak jako měli jsme v letech osmdesátých, ale nemáme ten blahobyt, který jsme měli tehdy. Vřak také nemáme tu ochranu celni našemu průmyslu jakou jsme tehdy požívali.

TAK SE VRAMĚTE TUREK TOULI: Utra demokratický Slované Am. přec: "McKinley je osobně řádný, čestný, poctivý muž, což u amerického politikáka jest věc zofsky hodnou." — Ale plus ultra dem. Slavie, která žádná politické lže se nechtí, přec: "Muž bez schopnosti a beze zásluh, zcela obyčejný tuctový politikák, šťastnou shodou okolností stal se republikánským kandidátem presidentství." — Že "zcela obyčejní politikáři" nezasedají po 14 roků nepřetržitě v kongresu a nestávají se předsedy finanční komise, to ovšem u Slavie nepatří. Ona jej chce mítí praobyčejným chlapem, řekne že jím je a — basta!

V ČECHÁCH, JAKO U NÁS — VĚDUJE jsou si "odhřatelé" časopisů stejní, z pravidla zůstává totiž většina jich předplatné dlužna. Tak oznámil vydavatel a redaktor časopisu "Mladá Píseň", p. Karel Jonáš, že další vydávání listu zastavuje a že s vydáváním dalším započne teprve pak, až mu dluhující do posledního zaplatí. — Kdyby zdejší naši čestní novináři příkladu jeho následovati chtěli, tu bychom se, při "správnosti" našeho lidu v placení před i doplatného, nedočkali českých novin ani do soudného dne. Co jest při tom nejlepším, že páni a páni dlužníci, jestli se "opovází" vydavatel o zaplacení blásit jsou na smrt uraženi a durdí se a soptí zlobou, jakoby vydavatel dopustil se kdo ví jaké křivdy, na místo aby mu byli vděční, že po léta trpělivě čekal.

JAK SE PODOBÁ, ZAMÝŠLÍ SI PAN Cleveland zahrát na Napolena. Oznamuje se totiž z Washingtonu, že záhy nějaký rázný krok vzhledem k otázce kubánské učiněn bude a Napoleon podobně ve zvyku mřval, když doma nespokojenost vzrůstala se počínala a postavení jeho ohrožováno bylo, zaplésti zemi do nějaké války, čímž pozornast lidu od záležitostí vnitřních odvracována a veškerý zraky výhradně jen k jeho osobě obráceny. A něco podobného má patrně za lubem i Cleveland, kterýž snadno válku se Španělskem vyvolati by mohl, v té naději, že v případě tom nejen opětně nominace demokratické by se mu dostalo, ale i na zvolení své dobrou čáku bu měl, neboť převážná část byla by těch, kdož pro něho hlasovali by z té jediné příčiny, aby, co si nadrobil, také sám snědl.

STŘEBRAŘI BLÁBOLÍ O TOM, že KDYŽ bychom měli peníze poloviční hodnoty, bylo by jich více, ceny prý by se zdvojnásobily a bylo by pro každého lépe. Dejme tomu, že mají pravdu, pak ale rozhodně bylo by lépe jen pro boháče ale ne pro chudé. Každý kdo má teď za milion jmění měl by pak za dva miliony, ale ten kdo nemá nic měl by pak dvakrát nic. Nejhubě by při tom pochodil dělník, který nemá na prodej než svou práci, jehož mzda by se sotva zdvojnásobila, ale za to musel by platit dvojnásob za vše co potřebuje. Muš býtí patrně každému, že znechodování naším měny udělalo by bohaté bohatšími a chudé chudšími. Ale proto stříbrařští fanatikové vyhlašují stříbro za měnu chudých a zlato za měnu bohatých.

CHICAGSKÉ SVORNOSTI NEZAMLOUVÁ se také výsledek sjezdu Č. S. P. S. a uvádí čtyry věci, které neschvaluje a sice prý bylo očekáváno, že ve stanovách bude učiněno (!) opatření ohledně připouštění mladých mužů

od 21 do 25 let na polpůru v nemoci pouze; za druhé nebylo prý vzpomenu to na sjezdu svobodomyšlných škol; za třetí mělo prý býti zavedeno placení na úmrtí dle stáří a za čtvrté jest prý pochybnost omezení příjmů členů do 10 let. Jak se podobá, není kritíkovi známo, že podle stanov v sjezdu Cedar Rapids-kém přijatých mohli každý od 21 do 50 roků stáří přistoupiti ke spolku bez placení na úmrtí a to bylo v minulém sjezdu zrušeno. Dle toho kritika prý sjezd vykonal dobrou práci v některých směrech; to nepochybno mřní, že učinil dobře, že zrušil Orgán Bratřstva.

McKinley vítězem.

S uspokojením dojísta přijaly massy republikánského lidu výsledok konvence St. Louiské. Zvítězila tentokrátě vůle lidu, vůle občarstva nad machinacemi a kutěním politických pletichářů. Po minulá tři, čtyry týdny bylo ovšem patrným, že navržen William McKinleyho pro úřad presidenta jest neodvratným a stalo se tudíž pouze jen to, co bylo očekáváno. Jinak však vypadaly věci před dvěmi měsíci. Tehdy každému kdo znal smýšlení lidu bylo patrným a zřejmým, že skoro jednomyslně smýšlení panuje pro navržen McKinleyho mezi lidem, ale zároveň bylo patrným, že političtí pleticháři přičiňují se všemožně a o jeho práčku a vnučení lidu některého jiného kandidáta. Můžeme tu sobě připomenouti, že pletichářstvím tímto nastřkovan byl v Nebrascě Mandereson, v Minnesotě Davis, v Iowě Allison, v Illinois Cullom, v Pennsylvanii Quay, v New Yorku Morton, a v Kentucky Bradley a to s úmyslem zcela průhledným. Kdyby se bylo podařilo získati v každém těch států vlastního svého navrženec, kdyby navrženec ten absolutně byl ovládal v konvenci hlasy státu svého, pak mohlo zamezeno býti navržen McKinleyho a pleticháři mohli se snadno pak dohodnouti o tom, kdo po 4. březnu 1897 nastoupiti má na stolec presidentaký.

Vřak veškeré toto úsilí pletichářské rozložilo se o neoblomnou vůli lidu, kterýž při volbách pro konvenci národní zúčastnil se letos snad horlivěji než kdykoliv před tím a způsobem neklamným projevil vůli svou. Proto stojí před námi kandidát McKinley co miláček lidu, který jen lidu tomu za navržení své povděčen býti může a má, tak jako i za zvolení povděčen mu bude. Proto můžeme těšiti se, nejen tomu že navržen byl ten, kterýž byl skoro jednomyslným přáním lidu, nýbrž i tomu, že poražení byli pleticháři a zloprověštný vliv jejich nebude sahati ku stupňm stolce presidentského.

Popularita McKinleyho jest zasloužená, ač částečně pouze jen přřpadná. Demokratické listy samy doznávají, že McKinley jest muž osobně řádný, čestný a poctivý a státnické schopnosti své dokázal nejen v kongresu, nýbrž i na stoli guvernérském v státu svém. Neznámějším politikem stal se však všeobecně následkem toho, že jménem jeho označen byl zákon celni, kterýž nezměrně a nesvědomitě odsouzen byl tiskem demokratickým dífve nežli v platnost vstoupil, kterýž ale občarstvu dobře jest v paměti co zákon jímž největší mřra blahobytu zemi a lidu zjednána byla. Bylo to vědomí zásluh jeho o onen zákon, ono vědomí, že státnickou moudrostí svou postřehnuv tehdejší potřebu země i nutnost opatření jež by k blahobytu vedly, právě tak jako i vědomí, těch blahodárných výsledků jeho státnické akce, kteréž učinily jej miláčkem lidu a vedly k jeho navržen. Lid, věda do jaké mřry požíval blahobytu za zákona McKinleyho, očekává vším právem, že zvolením jeho docleno bude opět obnovení zákona toho neb jemu podobného a země uvedena znova na cestu k blahobytu. To lid očekává a v tom se také nezklamě!